

León, 18 de Febrero de 1918

Precios de suscripción

En la Capital 1'50 pesetas al mes; fuera 6 al trimestre.

PA' A HACER LA SUSCRIPCIÓN

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales.  
Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Precios de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

## Candidatura liberal ministerial

La Vecilla, Excmo. Sr. Conde de Sagasta  
La Bañeza, D. Antonio Pérez Crespo  
Astorga, D. Manuel Gullón  
Valencia D. Juan, D. Mariano Alonso Bayón  
Sahagún, D. Juan Barriobero  
León, D. José Eguiagaray  
Ponferrada, D. José López y López  
Murias de Paredes, D. Tomás Rodríguez  
Riaño, D. Carlos Merino Sagasta

## Sonó la hora

Ayer fué un día grande para la política liberal. Ayer fué un día en que se pusieron de manifiesto las arraigadas convicciones de monarquismo del Conde de Sagasta. Ayer, también, quedó desterrada para siempre de León esa forma de conservadurismo que venía practicando determinado político de menor cuantía en el distrito que representó en Cortes, y en aquellos sitios donde, inconscientemente, sin contar con el daño que causaba a seres indefensos, ponía su devastadora mano para satisfacer algún rencor.

Octavio A. Carballo se ha retirado de la lucha, es decir, Octavio A. Carballo no se proclamó siquiera. Lo dijimos nosotros, se dijo en un telefonema de Prensa Asociada, y le faltó tiempo al Sr. Carballo para rectificar *in situ* el parte telefónico; y ¿para qué? Lo esperábamos, y esto no nos llama la atención, pero nos propende, por el antiguo cariño que profesamos al digno subordinado del Sr. Carballo, D. Mariano Andrés, alcalde de León; nos propende, decimos, a presentarle estas consideraciones: ¿Cuál es su situación de usted, señor Andrés? ¿En qué lugar ha quedado usted políticamente hablando? Ahí tiene usted a su *jeffillo* destrozado, pulverizado como político, recogiendo las tempestades dignas de los vientos que sembró. No olvide usted, señor Andrés, este caso; no olvide usted que a los vehementes, a los pasionales, a los que todo lo arrollan y nada consideran ante sus intentos; no olvide usted, Sr. Andrés, que la vida les da justo pago. En el espejo del Sr. Carballo,

todos los políticos debieran mirarse; un día fué a Mansilla acompañado de un mandarín a su servicio, y dijo enfáticamente, que determinada persona no ocuparía más el escaño edilicio en aquel pueblo. La realidad le desengañó, desmintiéndole.

Otro día dijo por ahí que volvería a luchar en Murias y que le sobraban votos para triunfar; ayer se retiró de la lucha, renunció a ella; otro desengaño de la realidad.

Liganos el Sr. Andrés, digno subordinado de tal *jeffillo*, si no le dan que pensar todas estas cosas. Nosotros creemos que la noche que ha pasado por D. Mariano ha sido cruel, más cruel aún que para el mismo D. Octavio, y en sus ratos de insomnio habrá pensado en el refrán antiguo, si quiera lo recite algo reformado: «Cuando las barbas de tu *buen jefe* veas rapar, echa las tuyas a remojar.» Sin embargo, piense D. Octavio en perder pronto la amistad del Sr. Andrés; el Sr. Andrés, en las primeras elecciones de provinciales, se le disuelve, en cuanto vea que usted no puede complacerle en sus deseos.

Conste que ayer comenzó a tener Diputado a Cortes, después de muchísimos años de abandono, el distrito de Murias. Conste que ayer pereció políticamente el caciquismo más vehemente y vejatorio que pudo soñar región alguna, y conste también, de paso, que el Sr. Andrés, afiliándose a la fila carballista, y *El Heraldo de León*, han hecho el ridículo. No lo decimos nosotros, lo dice todo el mundo.

Para trabajos tipográficos la

**Imprenta Moderna**

## Sigue la farándula

LO DE AYER

Ayer fué la proclamación de candidatos con más, con mucha más asistencia de público que en otras ocasiones.

Transcurrió sin incidentes el acto, hasta que llegó la proclamación, por el distrito de Riaño, de don Carlos Merino Sagasta y de don Mariano Mollada Garcés, y aquí fué troya, aquí temblaron las esferas, aquí nos convenimos una vez más, de la farsa que sostienen los partidos republicano y socialista, que pesan sobre España; en este momento, parodiando al gran Benavente, podríamos decir:

He aquí el tinglado de la eterna farsa, la que subió a los bancos de la Audiencia haciendo una protesta, no para conseguir nada, pues de antemano sabían su falta de razón, sino para proporcionar a la galería un rato de hilaridad y esparcimiento; pensando, hagámonos reír, ya que de ellos vivimos, démosles un instante de placer, ya que tantas y tantas torturas proporcionamos a sus cuerpos; y la masa reía, reía viendo hacer equilibrios a los circunspectos aristócratas, viendo sobre un banco, en postura no muy circunspecta, a Mariano Mollada, a Paquito el *ácrata* y a Mariano Andrés el excelentísimo.

Para la farsa no siempre alardea de tan noble ejecutoria; también formaban parte del tinglado farandulero los republicanos y socialistas, los que irán a las Cortes tocados con el amplio chambergo de las libertades; los que por plazas y callejas vociferan proclamando el sufragio, el amor a la humanidad, los altos deberes de ciudadanía; los que en nombre de estos deberes, protestaron en todos los tonos del célebre art. 29, los que hoy

cara a cara con la realidad, acordáronse de que en la farsa viven, y su calidad de farsantes les obliga a hacer lo contrario de cuanto predicarían, y, pisoteando el respeto al sufragio y los deberes de ciudadanía, votarán en favor del art. 29 en beneficio de un conservador, sin importarles un bledo, engoladar la divisa que ostentarán al subir al palacio del Congreso, sabiendo que los defensores del socialismo son gente humilde, que no han de atreverse a pedirles cuenta por su apostasía.

A pesar del deseo que mostraron los defensores del sufragio, en imponer el art. 29, no prosperó, porque no debía prosperar tamaño desafuero, y terminó el acto de la proclamación sin más incidentes.

Bájáronse del escenario improvisado los señores aristócratas faranduleros; salieron a la calle también los otros farsantes del tinglado político-social, los de la pobre ejecutoria, y salieron después de haber visto reír a las masas, tranquilizados al pensar que también ellos reían; aún no les indigna nuestra apostasía, aún se reían...

He aquí el tinglado de la eterna farsa.

X

No es la cuestión electoral

Es contra el Conde de Sagasta

Los problemas que se ventilan hoy y la sucesión de los acontecimientos y de los apasionamientos del día, se dan la mano.

Por mucho que se disfrace la hipocresía política leonesa, no tiene más que un aspecto local, y este es el que divide a los partidarios del Conde de Sagasta y los contrarios: los contrarios, son todos los elementos políticos que no siguen la pauta política que el Conde de Sagasta se ha trazado.

Esto lo ve muy claro todo León. Pero lo que no ve muy claro León, es la cuestión, mejor que cuestión, problema social, no fácilmente resoluble sin conciencia del elenco de ese problema mismo.

Y este elenco tiene sus puntas en el socialismo *ácrata* de las izquierdas y en el atemperamento prudente del jefe liberal señor Conde de Sagasta.

Expongamos: Las izquierdas leonesas vociferadoras, aprovechando un momento oportuno, han querido adueñarse de León y como no podían hacerlo mientras el Conde de Sagasta sosteniera enhiesto el pendón sagrado de su leonismo, con izquierdas más astutas que prudentes, arremetieron no contra las personalidades *tal o cual*, sino contra el Conde de Sagasta, que ni de ellas se acordaba para malquistarse ni para acericarlas, porque en su programa *leonista* no entraban minucias tan despreciables; y esto el Sr. Conde lo ha manifestado en toda ocasión.

Mas, como sin la taciturnidad del Conde de Sagasta, o sea, sin su retirada nada, podrían hacer

jamás las izquierdas, organizaron la campaña más traicionera y aleve que en política se conoce: arremeter contra el baluarte más fuerte, contra el señor Conde de Sagasta; ya que tomado éste estaba ganado la plaza y hecha la conquista.

¿Que no ha sido así? Si no bastara la historia política de dos años a esta parte, lo comprobaría el acto de la proclamación de Diputados de ayer en la que quedaron cinco electos por el artículo 29.

Meditese y se vendrá en conclusión a pasar a lo que sostenemos: a que la lucha es contra el Conde de Sagasta, no contra el partido liberal; esto es, no contra un ideal, sino contra un hombre *ya quien ni todos los hombres ni todos los elementos han podido vencer!* Y por eso mismo se quema el último cartucho y se aprovechan los últimos recursos. Pero todo en vano.

Y de que se aprovechan los últimos recursos, es prueba de que hoy no se encuentran en León la primera autoridad local ni cuantos amigos de ella y otros adláteres han podido acarrear para, insensatamente, trabajar contra el leonés más ilustre, el Sr. Conde de Sagasta, la elección del leonés más perturbador, cuyo nombre ya querría que figurase en este artículo.

Pues bien leoneses de la capital y de toda la provincia! hasta ese extremo tan incomprensible han llegado todos los elementos antimineristas de León; hasta de conservadores convertirse en sérvulos de los socialistas *ácratas* y ateos, y entre estos sérvulos impudibundos se cuentan primeras autoridades; ¿qué concepto se puede formar y formaréis de ellas los que pensáis que la política es un arte noble y que el Sr. Conde de Sagasta—el más ilustre—lo tiene bien probado de todos los leoneses de su tiempo?

Aun tiene otro aspecto esta cuestión batallona, y es, volveremos a recordarlo, el aspecto social.

¿Por qué—surge espontánea la pregunta—estos elementos *ántagónicos* se esfuerzan en combatir mancomunadamente con los *ácratas*, ateos y socialistas, al Sr. Conde de Sagasta?

Por dos razones: Una, por insensatez; otra, por miedo.

Insensatos, porque no ven que en la cuestión social atentan contra sí mismos, contra sus intereses y contra los del orden público.

Miedosos, porque no se atreven a detener hoy una avalancha fácilmente y razonablemente reductible.

Esta es la verdad pura.

En cambio, el Sr. Conde de Sagasta es el único poder moderador político que hoy existe en la provincia; y por eso mismo los revolucionarios le persiguen y los miedosos no se atreven a ayudarlo.

Pero ya les pesará a todos.

CRÓNICA

## La vaga libélula

Bruscamente, en este Madrid, parece como que hemos despertado de una pesadilla. ¿Os reís, amigos? Si, no lo olvidamos; los periódicos siguen viniendo a nuestras manos palpantes como

un clamor, teñidos de rosa, porque la mucha sangre de la manzanza europea continúa aún muy lejos, y como la distancia palidece... Es verdad, la vida económica tunde, martiriza, obsesiona; la vida política, con su esfuerzo por dejar su carácter de farsa, nos impone ensimismamientos patrióticos que debieran ser en nuestro cerebro menos intermitentes y fugitivos... Pero ha llegado la hora de la inefable, de la pueril embriaguez dionisiaca; ha llegado de pronto, y como un relámpago deslumbrador que trajese en sus claridades, permanencias apotecadas y bien amadas de eternidad... Ha llegado, en suma, el buen tiempo, el reinado melifluido de las mañanas de plata y las tardes de oro, que sacan de lo más recóndito de la Villa y Corte un perfumado suspiro primaveral, incomparablemente perturbador.

\*\*\*

Cuatro, seis días asoleadas... Va a seguir ya el prodigio hasta que el otoño amarillento se lleva en sus remolinos la pompa, no cincelada aun, de mayo florido? Porque esta gloria renal, arraiga en nuestro corazón antes de que resplandezca en las frondas, y perfore, como clavo de luz, el ceñido almanaque de nuestro aposento de trabajo. Porque la primavera no está aún en torno nuestro, real, divinamente insolente y ufana, sino en nosotros, recatada, silenciosa, iniciando su confuso hervor de éxtasis y soliloquios. Porque, —y ello constituye el júbilo prevalecedor de al hora presente—lo más bello y exquisito no es la llegada de la primavera, sino el presentimiento de la primavera.

Instante nupcial en la vida del galeote o del precito que se debatía laralmente, impotentemente, bajo el cielo turbio de la ciudad y del invierno! Como la princesa de la *Sonatina* rubeniana, por estos incipientes ramalazos aéreos, por estas languideces preliminares, por estos girones de fragancias misteriosamente enervantes, el espíritu del galeote se expande en un súbito estremecimiento de liberación. Y sin poderle dar nombre, pero embriagándose con su esencia, el alma de este precito también

persigue, por el cielo de Oriente, la libélula vaga de una vaga ilusión...

\*\*\*

Madrid, a trechos chiquito y a trechos exaltado, cambia de ceño y de frase con el advenimiento de los días claros, y de arrabal a arrabal se llena de armonía y de languidez. Enfermo que contrae, no ha perdido su sonrisa, pero la propala y magnifica con incomparable generosidad. Y si él no realizase la feliz taumaturgia, para consumarlo a su hora vela nuestro espíritu, atento todavía a las contadas y supremas puerilidades que han de redimirle...

Ya, en estos días benignos, cuyo crepúsculo vespertino tiene la indolencia necesaria para estimular los lirismos más fecundos, la ciudad saca de sí misma sus pequeñeces cotidianas y las transforma, enriqueciéndolas brujamente, como un *genni de Las mil y una noches*. Ya las campanas, sobre la grisura del caserío, suenan claras, dulces, mágicas, con una pureza infantil que reaparece como al cabo de un siglo de estupor y pesadez; ya las calles se llenan de voces

Ágiles y cantarinas, que vierten un rocío singularmente grato sobre el corazón del recluso; ya la luz es rebajada y el aire tibio y el silencio oloroso.

¿Por qué no festejar íntimamente el suceso, a pesar de su frágil pequeñez? Anticipemos el alborozo ya que se nos anticipa la alegría. La apretada magnolia de los presentimientos, de los planes, de los anhelos vagos, va a abrirse. El buen tiempo llega a la ciudad. Nosotros, ciudadanos vulgares, ¡cuánto vamos a realizar ahora! ¿Cómo vamos a enamorarnos! ¿Con cuánta fe habremos de entregarnos a todo y a todos... hasta que octubre asome, allá en el parque, su livido gesto de disipador!...

EMILIANO RAMÍREZ ÁNGEL (Prohibida la reproducción)

LA ALEGRÍA

Yo no sé qué tiene la mujer morena que me huele mejor que los y la yerba-buena. [naridos]

Entré en La Alegría, la capa torera terciada en el hombro, la fe en las ideas, el alma en los ojos, la sangre en las venas hiriendo, en deseos de amarlas y verlas. ¡Qué baile más grande! ¡Qué socios! ¡Qué hembras! Hoy es La Alegría la reunión más buena, ¡Tiene un ramillete de flores tan frescas! las unas son rubias las otras morenas y todas graciosas, y todas muy bellas.

Yo no sé qué tiene la Sociedad esa que con las mujeres más lindas, más monas, más ricas, más buenas.

CARLOS MARZÁN

Del momento

EN BROMA

La torre de Babel

Estamos en la redacción de La Democracia; ha llegado el Perseguido con unas cuartillas y con gran contento, sin duda tiene la resolución de un gran problema. A su alrededor se aglomeran todos esos señores políticos que forman la redacción y familia de La Democracia. Una verdadera torre de Babel.

El Perseguido, gozoso, alegre, quiere leerles su producción, su último engendro, quizás el que más valga de su vida.

Todos le escuchan; todos, absortos, le contemplan; sólo un retrato, del más inocente y cándido de los republicanos, de D. Francisco Sanz, colocado en una esquina del Salón, no comparte ni la admiración ni la alegría. Es un retrato en el que se encuentra D. Paco sentado frente a una mesa de escritorio, cubierta de papeles; en la diestra una pluma en actitud de escribir; su izquierda, aprisionando el bolsillo del chaleco, parece indicar algún temor; su mirada, esa mirada tranquila, indiferente, de D. Paco, que recuerda la del mochuelo, está algo inquieta; en este retrato parece decir: «Castaño, cuando termines con esos señores, ven, que no entiendo estas cuentas».

EL LÁTIGO

El perseguido, lee gozoso; ahora está tratando el tema de los diputados cultos; trueno contra los que, aun a pesar de tener títulos académicos, no lo son; todos asienten, todos, todos menos uno.

—¡Caramba, Octavio, qué te pasa!

—¡No, nada! pero no me parece bien, dice el candidato por Murias, eso de que hay que ser un Cajal para ser diputado.

Todos se disculpan, la torre de Babel comienza la censura, tachando en las cuartillas de El Perseguido ese párrafo.

Un poco contrariado, continúa Castaño clamando por los humildes, por los desheredados, por los Pérez, Gómez y López. Todos nuevamente aprueban, todos menos uno.

—Comprendo, Castaño querido, dice Pablito, que yo de León sólo tengo el recuerdo de haber paseado en bicicleta en mis mocedades, y si me quitas los apellidos, soy hombre muerto.

—No, no; tú eres catadrático, tú eres culto.

—¡Pero si eso ya está tachado!

—Pues hay que tachar esto también; la torre de Babel continúa.

Ricardo Pollarés no se conforma; grita, quiere dar la batalla con el pasado, quiere que lleguen a Pablito la honradez, la laboriosidad, la inteligencia de sus antepasados, y sobre todo, quiere leer lo de austero; lo de la austeridad para Ricardo es indispensable; es con lo de solterón recalcitrante, su tema predilecto.

Riñen, no pueden entenderse.

El Perseguido, viendo maltrecho su trabajo, se desespera; sus nervios no le dejan terminar.

Que lea Ricardo, gritan todos, que lea, que lo hace muy bien.

Ricardo se apodera de las cuartillas con una voz recia, firme; con una pronunciación esmerada y profundamente gramatical, comienza la lectura. Ricardito es un discípulo de D. Pablo Suárez, pronuncia la b y la o quizá mejor que su maestro; si algún día se viera próximo a necesitar un juzgado, haría mal en aceptar de cualquier persona; Ricardo sólo con anunciar que va a pronunciar dos palabras, por ejemplo, visto y bueno, se llena el local de mayor capacidad de la población y a cualquier precio, y no digo nada si promete escribirlas.

Ricardo lee el párrafo final; trata éste de la idea socialista de Castaño, discípulo muy aprovechado de Carlos Marx, de su persecución por practicar noble y honradamente su ideal, de sus terribles noches de agosto en las barricadas bajo el fuego del cañón.

Levanta la voz y suena apocalíptico; todo tiembla, todos se estremecen. «El socialismo», dice — traerá nuestra salvación. En la reunión no está D. Ambrosio, que es el que practicó con nobles, desinteresados, cristalinios procedimientos.

Acabó la lectura; un esclonfrio cruza la estancia; repuestos de la impresión primera, todos aplauden, todos enloquecen de satisfacción, todos están conformes.

Sólo el retrato de D. Paco Sanz sigue diciendo: «Castaño, cuando termines con esos señores, ven, que no entiendo estas cuentas».

“El Herald de León,, ha dejado de ser órgano del partido liberal, convirtiéndose en defensor de la “política conservadora,, que representan los Sres. Carballo y Molleda.

El único órgano del partido liberal es “El Porvenir de León,,

EL PUENTE DE LA CORREDERA

Por fin, después de luchar durante tanto tiempo, gracias a los asiduos trabajos, a la constancia de nuestro diputado Sr. Eguigaray, se procederá a una segunda subasta para llevar a cabo la construcción del puente de la Corredera, como podrán ver nuestros lectores por la Real orden que a continuación publicamos.

«Hay un membrete que dice: Dirección de Obras Públicas.—Negociado de Caminos Vecinales.—Real orden.

TEXTO

No habiendo tenido postor la subasta celebrada en 23 de Octubre pasado, del camino vecinal de la carretera de Adanero a Gijón, a la de Villacastín a Vigo a León, se va a proceder a anunciar una segunda subasta, una vez que el Ayuntamiento de León haga el depósito de 8.395'50 ptas., cantidad con la cual debe contribuir en metálico el citado Ayuntamiento.

Si V. S. estima deben modificarse los precios que figuran en el proyecto, se servirá redactar uno reformado, con carácter urgentísimo y enviarlo a esta Dirección.

Esta dirección, reitera a usía la urgencia del cumplimiento de lo que ordena.

Madrid, 7 de Febrero de 1918. Dios guarde a V. S. muchos años.—Barcala.

Sr. Jefe de Obras Públicas de la provincia de León.»

Al Sr. Eguigaray se debe la concesión de esto, que reportará grandes beneficios a los agricultores; no podrán, no tendrán los medios los republicanos y socialistas para hacer

fracasar esta construcción, sólo por el hecho de no poderse atribuir el triunfo.

De este modo se demuestra, electores, el interés por el distrito, no con algaradas y predicciones, no con motines y anuncios de revolución.

Los leoneses verán en esto una prueba más del interés que D. José Eguigaray toma por los asuntos de su distrito; esto demuestra que, para representar dignamente el cargo de diputado, para hacer labor fructífera en pro del país, no es condición indispensable hablar mucho, decir mucho, prometer lo inconcebible, como medio de que se trague el anzuelo unos cuantos ilusos.

Comparad, leoneses, la conducta del que aspira a ser nuevamente vuestro diputado, con la de los vocingleros de la farándula republicano-socialera, y veréis cuán enorme es la diferencia.

Anunciamos hace algunos días en un telefonema, que se habían reunido en fraternal banquete, los señores ministro de Fomento, Conde de Sagasta, Marqués de Portago y don José Eguigaray, tratando de asuntos importantes para León.

El resultado ya lo ven nuestros lectores, puesto que la Real orden lleva fecha de 7 de febrero.

Nosotros felicitamos cordialmente a nuestro muy estimado amigo Sr. Eguigaray, al mismo tiempo que recordamos a los electores del distrito de León, quienes son los políticos que trabajan con verdadero empeño para conseguir mejoras en beneficio de León y de la provincia.

REMITIDO

León 16 de Febrero de 1918. Sr. Director de EL PORVENIR DE LEÓN;

Muy señor nuestro y amigo;

Llenos de entusiasmo y afecto por ese distrito, una vez más venimos, uno enfrente de otro, a la contienda electoral, con el mismo legítimo deseo de llevar a las futuras Cortes la representación de nuestros paisanos.

Pero las monstruosas anomalías a que se ha llegado en los actuales momentos en el distrito de Murias de Paredes, no podían menos de llevar a nuestro ánimo una dolorosa preocupación que nos obligaba a meditar sobre las responsabilidades que contraeríamos, no poniendo los medios de evitar tales perturbaciones, y contribuir en la medida de nuestras fuerzas, al restablecimiento de la pérdida tranquilidad, en una región antes modelo de desinterés y de armonía.

Coincidentes, pues, en esta opinión, lo fuimos también en el deseo de retirarnos uno y otro

de la lucha. Pesó, sin embargo, en el ánimo del Sr. Carballo, la consideración de respeto debido a la edad del Sr. Rodríguez, y venciendo la resistencia que éste oponía a ser el candidato, quedó acordada al fin por ambos la designación del Sr. Rodríguez, que se complace en reconocer y estimar vivamente la cortesía del Sr. Carballo.

Hemos creído dar, de esta suerte, término a una lucha que debe desaparecer para siempre, ya que esta solución, sin enconos ni represalias, no representa triunfo ni derrota, sino única y exclusivamente la fusión de actividades, antes en pugna, para bien del distrito.

Debíamos explicar los móviles de nuestra conducta a los amigos, y ahí tiene usted el objeto de esta carta, que a buen seguro ha de ser recibida por Vd. y todos los electores con satisfacción.

Le saludan sus afectísimos amigos,

Tomás Rodríguez Octavio A. Carballo

Ingresos

Han sido ingresadas en la Caja de esta Delegación de Hacienda, las inscripciones intransferibles de la renta perpetua al 4 por 100 interior, por renovación. Pola, por Santa Lucía de Gordón 293,28 pesetas; Yeres 491,26; Santa Catalina 987,01; Castrillo los Polvazares 1,052,81; Matanza de Valdeirrey 1,244,56 y Canseco 1,151,08.

Doctor L. Fernández Selva

Especialista en enfermedades de la piel y gènitó urinarias.

De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido curados: Arturo Fernández, de 13 años, de una herida penetrante, producida con arma de fuego, con orificio de entrada por la cara interna y tercio inferior de la pierna izquierda y orificio de salida por la cara externa, de pronóstico reservado, producida de un tiro en la estación del F. C. El lesionado pasó al Hospital.

Manuel López, de 11 años, de varias erosiones en la región inferior del peroné de la pierna izquierda, producida por atropello de un automóvil en la vía pública, de pronóstico leve.

Daniel Gutiérrez, de 14 años, de una herida incisa contusa de 3 centímetros de extensión en la región craneana, producida con una piedra en la N. P., de pronóstico reservado.

De sociedad

Se halla notablemente mejorado un hijo de nuestro estimado amigo, D. Leopoldo Carrillo. Este ha salido para Madrid.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, D. Leopoldo Cortinas.

José Recassen

Por un olvido involuntario se omitió la firma del artículo La confusión retratada por los socialistas, que publicamos en el número del sábado. El autor es José Recassen.

Clínica operatoria del Dr. CODERQUE

Sala de operaciones para intervenciones asépticas. Habitaciones para los operados.

Sierra Pambley, 9—LEÓN. —Teléfono núm. 64.

Café Concert Paris

El 19 de febrero debutará en este elegante Café, el notable cuarteto Randi, eminentemente musical y que viene precedido de gran fama por los muchos triunfos obtenidos.

Bailes

Los bailes que se celebraron ayer, lo mismo en las Sociedades de recreo como en los públicos, se vieron concurridísimos, durando en todos ellos hasta las primeras horas de la madrugada. Transcurrió el domingo de piñata en esta ciudad, sin que afortunadamente se registrasen incidentes desagradables.

PIE ES buen comprador en martas y guardias primavera. Curtido «hadium» descuentos especiales al comercio. Espateros 4, Madrid.

Cupo

El Ayuntamiento de Benusa, tiene que satisfacer por Consumos y Alcoholes en el presente año, la cantidad de 5,181,45 pesetas; Berzianos del Camino 1,047,15; Berzianos del Páramo 1,987,05; Berlanga 1,805,70; Boca de Huérgano 4,418,70 y Boñar 7,446,40.

SE ARRIENDA un local propio para taller o almacén, frente a la Escuela Normal de Maestras. Darán razón en la Administración de este periódico.

Subasta

En virtud de lo prevenido por la Dirección general de Obras públicas en 5 del actual, este Gobierno civil ha señalado el día 4 de Marzo próximo, a las once horas, para la adjudicación en pública subasta de las obras de pintura del puente sobre el río Tuerto de la carretera de Rionegro a la de León a Caballes en esta provincia, cuyo presupuesto de contrata es de 2,113,61 pesetas, debiendo quedar las obras terminadas dentro del año actual.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la Instrucción de 19 de Julio de 1913, ante la Sección de Fomento de tes-Gobierno civil, situada en la Jefatura de obras públicas, plazuela de las Torres de Omaña, hallándose de manifiesto el proyecto, para conocimiento del público, en la citada Sección de Fomento del Gobierno civil de 9 a 13.

Se admitirán proposiciones en los Registros de la Sección de Fomento de este Gobierno civil, y en los de la provincia de Oviedo, Santander, Palencia, Valladolid, Zamora, Orense y Lugo, desde el día de la fecha hasta el día 27 del corriente mes de Febrero, de 9 a 13.

Para las elecciones

Relación de las personas que pueden ser habilitadas para ejercer la fe pública en la próxima elección de Diputados a Cortes en León.

D. Domingo Masera y Dorado y Carlos Uraño y Alonso, Magistrado de esta Audiencia.

D. Federico Iparraguirre Jiménez, Secretario de esta Audiencia.

D. Lucio García Moliner, Aspirante a la Jalcatura.

D. Heliodoro Domenech y Sánchez, Secretario del Juzgado.

D. Úlpiano B. Muñoz Partiarroyo, Registrador de la Propiedad.

D. Justo Villanueva Gómez y D. Esteban Zuloaga Mañueco, Abogados del Estado.

Proclamación de candidatos

Ayer fueron proclamados candidatos los señores siguientes:

ARTICULO 29

Astorga, D. Manuel Gullón; La Boñaza, D. Antonio Pérez Crespo; Murias de Paredes, don Tomás Rodríguez; Ponferrada, D. José López López. Estos tienen carácter liberal ministerial. Villafranca, D. Luis Belaunde, liberal.

La Vecilla, Sr. Conde de Sagasta; Valencin de D. Juan, don Mariano Alonso Bayón; Sahagún, D. Juan Barriobero; León, D. José Eguigaray Mallo; Riñón, D. Carlos Merino Sagasta. Todos tienen carácter liberal ministerial.

El suceso de ayer

Ayer, a las cuatro de la madrugada, se suscitó una reyerta entre un grupo de hombres y los guardas del Depósito de la Estación, en la cual tuvieron que intervenir a última hora algunos guardas de Seguridad.

A la hora que citamos, se hallaban en la Estación un grupo de hombres que, al parecer, se proponían sustraer carbón. Los guardas los requirieron para que desalojasen aquellos lugares y no sólo no les obedecieron, sino que les acometieron con piedras, resultando contusos el guarda José Aláez y Carlos Valle.

En vista de la actitud del grupo que se hallaba oculto en la oscuridad, dióse aviso inmediatamente a los guardas de Seguridad que se hallaban de servicio en la Estación, quienes se dirigieron al lugar donde se hallaban los que se disponían a robar carbón. Antes de llegar al lugar donde éstos se encontraban, hicieron una descarga de piedras y al mismo tiempo un disparo de arma de fuego. Los guardas, para amedrentar a los acometedores hicieron varios disparos, y uno de ellos fué a hacer blanco en Arturo Fernández, de 17 años de edad, el cual fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le curó, como verán nuestros lectores por el parte que insertamos de dicho establecimiento benéfico.

Entre los que se hallaban en el grupo, la policía ha logrado detener a José Fernández, Mariano Ortega, Joaquín Méndez, Nicanor Fernández, Manuel Carrillo (a) Patato y Román Iglesias (a) Pelea, los cuales ingresaron en la cárcel por disposición del Sr. Juez.

La policía trabaja para capturar a varios individuos que se dieron a la fuga.

Antonio López Robles

Avenida del P. Isa, Letra C.—LEÓN

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

De la Compañía Trasatlántica de Barcelona.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas

NOTICIAS

A nuestro correligionarios Cuantos deseen adquirir o facilitar datos relacionados con la lucha electoral, deben acudir todos los días, de ocho a nueve de la noche, a casa del Sr. Conde de Sagasta.

Denuncia

En la Inspección de Vigilancia, ha sido denunciado el vecino de las Ventas de Nava; Manuel González, por faltar a sus convecinos.

Otopellado por un automóvil Ayer, a las cuatro de la tarde, en la calle de Fernando Merino, frente al Hotel Paris, fué atropellado por un automóvil el niño de once años de edad, Manuel López García, domiciliado en la plazuela de D. Gutiérrez, número 3, produciendole varias erosiones en el tercio superior de la pierna izquierda, calificadas de pronóstico leve.

PARA ULTIMAS CREACIONES EN  
Corbatas, Guantes, Camisas, Paraguas y Artículos de regalo,  
**LA PERFUMERIA CASA PRIETO CERVANTES, 1**

**Minas**

D. Bonifacio Miranda, vecino de Cistierna, solicita 20 pertenencias para la de hulla llamada «Sarita» en término de Santa Marina, Ayuntamiento de Alvares.

D. Angel Alvarez, vecino de León, pide 111 pertenencias para la mina de hulla llamada «Neutralidad 3.ª» en el paraje Valdeaceite, término y Ayuntamiento de Igüeña.

D. Pedro Rodríguez Llamazares, vecino de Ambagagua, de Curueño, solicita 75 pertenencias para la de hulla llamada «Elvira» en el paraje Valdecaminos y Canto

Fernandón, término y Ayuntamiento de Lillo.

D. Manuel Pérez González, vecino de La Rúa de Valdoles, pide 30 pertenencias para la de hulla llamada «Tres Amigos» en el paraje Adoira, término de Breza, Ayuntamiento de Folgoso de la Ribera.

D. Angel Alvarez, vecino de León, pide 21 pertenencias para la de hulla llamada «2.ª Ampliación a Angeles» en el paraje Teso Sardón, término de Villar de las Travesas, Ayuntamiento de Toreno.

También solicita D. Balbino Ventura Bardón, vecino de Follo-

so, 27 pertenencias para la de hulla llamada «Flora» en el paraje de Valle de Lleroso y Matellón, término de Murias de Paredes, Ayuntamiento de Valdesamario.

**Asociación Leonesa de Caridad**

Raciones dadas en dicha Asociación desde el día 11 al 17 del actual.

Gratis a pobres de solemnidad, comidas 609; cenas 530.

Por 0'10 pesetas la ración a pobres jornaleros, comidas 11'35; cenas 10'80.

**El bombardeo de Londres**

Hasta ahora no hay noticias exactas del efecto producido por las bombas que arrojaron los aviones alemanes sobre Londres.

**Consejo de Ministros**

El próximo miércoles 4, celebrarán Consejo los ministros. Hay la creencia de que tratarán con toda extensión de los torpedeamientos que en estos últimos días han llevado a cabo los submarinos alemanes, hundiendo barcos españoles. También discutirán el caso del «Duque de Génova.»

**La contestación de Alemania**

Los bien informados, aseguran que obra en poder del Gobierno la contestación dada por el Gabinete de Berlín al de Madrid, sobre la nota enviada por el hundimiento del vapor «Sebastián».

Se ignora en qué términos está concebida, ni qué satisfacciones da Alemania.

**Habrá elecciones**

En los círculos políticos siguen afirmando que se celebrarán las elecciones el día 24 de febrero, a pesar de los vaticinios formulados en contra por las izquierdas.

El Gobierno ha tomado toda clase de precauciones.

**¿Quiere V. encuadernaciones muy económicas y de mano maestra?**

pues diríjase al acreditado establecimiento de la IMPRENTA MODERNA  
Talleres: Cervantes, 3  
Despacho: Cardiles, 5.

**LA DELICIA**

Almacenistas y exportadores DE

**VINOS FINOS DE JEREZ**

Fabricantes de aguardientes, licores y jarabes  
**CHAYVIALLE Y CALZÓN**

Recomendamos nuestro exquisito ANIS APOLO  
Destilerías rectificadoras MADRID-POZUELO  
Dirección general para los pedidos.—Jesús y María, 17.—Madrid  
Apartado de Correos 448.—Teléfono 3.679

**Almacén de música**

Obras musicales de todas clases y ediciones  
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.  
Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.  
Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

**PIANOS Sublime marca R. MARISTANY de Barcelona**

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años.  
Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad ni precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visítad este establecimiento o pedid detalles a su dueño.

**DON ELÁDIO SANTOS**

ALFONSO XIII.—18—LEÓN  
Diariamente, novedades musicales

**INFORMACIÓN TELEFÓNICA**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

**ULTIMA HORA**  
(Madrid, 18 a las 3 tarde)

**Medidas rigurosas**

El Gobierno ha tomado toda clase de precauciones, en previsión de lo que pueda ocurrir. Fuerzas de seguridad y de policía custodiarán los bancos y los establecimientos de crédito.

**Oficiales incorporados**

Todos los jefes y oficiales que se hallaban disfrutando licencia, se han incorporado a sus respectivos cuerpos.

**Tropas acuarteladas**

Circulan insistentes rumores de que el ministro de la Guerra ha dado orden de que las tropas sean acuarteladas, procurando que esta resolución no trascienda al elemento civil, con el fin de evitar la consiguiente alarma.

**Lo que dice un periódico**

Un periódico de Madrid, publica hoy un extenso artículo, hablando de la actual situación actual. Preguntó qué ocurre para adoptar tan rigurosas medidas.

«El Socialista» se obstina en negar que los obreros piensen en una huelga general.

En este caso—dice el colega—¿contra quién se toma ese

exceso de precauciones? ¿Contra los sindicalistas? ¿Contra los anarquistas, que en estos últimos tiempos han acentuado sus campañas de propaganda, colocando pasquines en las esquinas de las calles hablando contra el Rey?

**La verdad...**

Estamos a oscuras, dice el mismo periódico.

El Gobierno debiera aclarar la situación, diciéndon qué son los agitadores, para protestar todos contra los que atentan a la tranquilidad del país.

**En Barcelona**

En la Ciudad Condal se han tomado las medidas oportunas para evitar cualquier alteración de orden público.

Desde las primeras horas de la mañana, las tropas ocuparon lugares estratégicos. Han sido suspendidas las garantías constitucionales.

Ignóranse las causas.

**Alemania contra Rusia**

Hay terminada el armisticio acordado entre Alemania y Rusia. Existe la creencia general de que renoverán la guerra, puesto que no han conseguido llegar a un acuerdo.

**San Sebastián**

Ayer celebraron un partido

de foot-ball los equipos donostiarra y bilbaíno, tomándolo con tanto calor, que al final se acomelieron unos contra otros.

Intervinieron los espectadores y fué necesario que los guardios de Seguridad diesen una carga para separar a los contendientes.

De la refriega resultaron heridos cuatro jugadores y tres guardias.

**Lo que dice «La Época»**

La Epoca dice en un artículo, que es vergonzoso que elementos extranjeros se introduzcan en España para producir alteraciones de orden público.

Protesta sobre esa intervención y pide que se les descubra para imponerles el necesario castigo.

**Lo de Rodrigo Soriano**

Valencia.—El Juzgado instruye diligencias. Hoy declaró el cochero que guiaba el vehículo en el momento de cometerse la agresión. Dijo que en las noches anteriores no había notado en todo el trayecto la presencia de individuos que le infundieran sospechas.

**¿La pista?**

El Juzgado ha tomado en consideración las declaraciones del cochero. Tiene para ello en cuenta que pudo muy bien conducir el coche por otras calles más concurridas, y no por las callejuelas donde se verificó la agresión.

**Un complot**

Los señores Romeo y Zaragoza declararon nuevamente. Dijeron que se trata de un complot, en el que suponen comprometidos a los partidarios de Azzati.

También declaró el señor Soriano, quien opina lo mismo.

**Reconstitución del suceso**  
El Juzgado estuvo en el lugar en que se realizó la agresión, reconstituyendo la escena.

**Estado del herido**

El Sr. Soriano continúa en el mismo estado, sin que apenas haya experimentado mejoría. Continúa recibiendo telegramas y telefonemas de numerosos amigos, interesándose por su estado.

**MANUEL BENEITEZ - SUCESOR DE LUISA QUIROS**

**ULTIMAS NOVEDADES**

en Camisería Corbatas y Guantes.—Gran surtido en bisutería

Perfumería de las principales marcas nacionales y extranjeras

**ARTICULOS PARA REGALO**

**PARAGÜERIA**

**ALMACÉN:**

Alfonso XIII, núm. 5

**MUEBLES**

LEON

**FÁBRICA:**

Carretera de Santa Ana

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, Despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Colgaduras, Cortinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa

ESPECIAL CONSTRUCCIÓN EN TAPICERÍA.

**CESAR GAGO**

Se garantiza la solidez de los muebles contruidos en esta Casa.

**LA INDUSTRIAL LEONESA**

FABRICA DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA

**Hijos de Cayetano González León**

Despacho: Zapatería, 14; Teléfono núm. 27

FABRICA CARRETERA DE ZAMORA

(Detrás de la Estación) Teléfono número 28

Imp. Moderna, Encuadernación, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio de Alvarez, Chamorro y Comp.ª

**A LAS SEÑORAS**

Tengo el gusto de ofrecer grandes surtidos en ropa blanca.

**JOSE BOTAS ROLDAN**

Equipos completos para novia. Camisas, Camisones, Cubrecorsés Enaguas, Pantalones, Chambras, etc.

**LA IMPERIAL**

LOS MEJORES DE ESPAÑA

Gran surtido en calzados para señora desde 7'50 pesetas

SUCURSALES EN:

MADRID-BILBAO-SAN SEBASTIAN

EN LEON. Fernando Merino, 10 y 12

Pedid nuevo catálogo

# CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO TODOS LOS ARTICULOS PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

Extensas colecciones en pañería del país e inglesa. Lo más selecto en peletería, panas, terciopelos lanas y Gamuza para vestidos y abrigos de señora. Blusas y abrigos de punto -- Sección de ropa blanca.

Números premiados en el mes de Diciembre: 123 y 143.—Teléfono 129

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

49 años de existencia: Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Julio del Campo, núm. 6.—Teléfono núm. 98.—LEON

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscrito.  
504 235 pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBU, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

### NUNCA

### PÁLIDO !



La palidez del rostro es señal de pobreza de sangre y el más visible sintoma de anemia.

Las PÍLDORAS PINK para PERSONAS PÁLIDAS, purifican y enriquecen la sangre, combaten victoriosamente la anemia y son de rápido y seguro efecto en todas las enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre o la consunción del sistema nervioso; anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, vejez prematura, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo.

Las PÍLDORAS PINK para PERSONAS PÁLIDAS son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Son saluíficas para todos y convienen a todas las edades y todos los temperamentos.

Las Píldoras PINK se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente, una etiqueta indicando que contienen un preparado en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Para carteles de Teatro la Imprenta Moderna

Cervantes, 3.-LEÓN

# El Porvenir de León

## DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

## DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, 1'50 pesetas al mes. Fuera, 6 al trimestre.

Administración: Cervantes, número 3

# LEON